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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o oolonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — BECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani

A N U L  L X V I I

„gazeta“ iese în h ear şi,
Abonamente pentru i u t i  ti n a r i i
Pe un an 24 cor., pe şăse luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şdse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rli de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi
ciale poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Biasoy
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.
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se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin manda t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Epilog Ia adunările
băncilor ndstre.

I.

(O ) Cine a urmărit dările de 
gâmă ale băncilor nostre, cu ocasiu- 
nea adunărilor lor generale din 
anul curent, precum şi pe acele ale 
altor instituţiuni economice şi cul
turale înfiinţate în sînul nostru, va 
constata cu viuă satisfacţiune şi bu
curie progresul acestor aşezăminte 
şi va fi înclinat a crede, că înain
tăm cu paşi mari şi repecjî pe calea 
culturei. Gutta cavat lapidem... Ziceau 
străbunii noştri romani. CăZând pi
cătură după picătură, se găuresce cu 
timpul petra. Puţizf câte puţin se 
adună mult, ba vedem ici colo ivin- 
du-se şi stropi mari, er câte odată 
se revarsă o adevărată mană.

De câte-va luni de Zile Zia|,is" 
tica nostră a înregistrat între altele 
următorele fapte îmbucurătdre. Con- 
sistoriul archidiecesan gr. or. a câş
tigat procesul cu Sârbii privitor la 
fundaţiunea Trandafil, care i-a adus 
peste un milion de coróne; funda- 
ţiunea Gojdu a subscris nouă ac
ţiuni ale Cassei de economii, ce i-se 
cuveneau, prin care averea ei a 
sporit ărăşi cu peste un milion. 
Asociaţiunea a câştigat procesul cu 
moştenitorii după I. Petrán, prin 
care fapt a ajuns în posesiunea unei 
sume de peste 300,000 coróne. Nici 
Blaşiul n’a rămas cu mâna golă, şi 
aici s’au sporit multele şi frumósele 
fundaţiunî, ce le are.

Institutele nóstre de bani pro- 
gresâză tóté, numai societăţile de 
consum nu merg înainte. Intre bănci 
cea mai vechia „Albina“, a ajuns la 
o frumósá şi însemnată desvoltare, 
cu diversele ei fonduri ce au meniri 
speciale Intre aceste vom cita fon
dul de reservă, apoi fondul special 
de reservă, fondul de pensiuni al 
funcţionarilor de 437,924 cor., apró- 
pe cât era capitalul iniţial al „Al 
binei* şi oare dă cu 5°/o un venit 
anual de 21,895 coróne. Din bene
ficiile ei împarte vr’o 16,400 cor. 
pentru scopuri culturale şi econo
mice. Şi de odată cu „Albina“, pro- 
greséza şi celelalte bănci ale nóstre 
în mod proporţional.

C’un cuvânt bani sunt şi se 
adună mereu, dér progresul mult 
dorit şi propăşirea pe calea bună
stării în popor nu se prea văd. Se 
adună şi se concentrâză mai mult 
decât póte utilisa corpul naţional 
cu organisaţia lui actuală. Ne merge 
şi nouă cam ca bolnavului, căruia 
sângele i-s’a prea îngroşat din lipsa 
de eserciţiu şi mişcare.

Banii se adună, se capitalisézá

şi se concentrâză la bănci si insti
tute, dér nu pentru a se învesti cu 
cine scie ce întreprinderi utile şi 
productive, ci pentru a se da cu do
bândă şi a spori. Poporul nostru de 
rând, ţăranul, prea puţin s’a putut 
folosi de ei spre a-şî mări şi perfec
ţiona producţiunea, casa şi economia 
sa. ci mai mult numai spre a se 
plăti de datorii, ori de nisce chel
tuieli de lux, cari puteau să şi lip- 
sâscă. Cu aceea, că grămădim sume 
peste sume şi fonduri peste fonduri 
numai pentru a le spori, încinci şi 
înZeci, cu aceea aievea încă nu facem 
progrese în cele economice. Cu ajuto
rarea • prin stipendii a studenţilor 
gimnasialî şi universitari asemenea 
nu se ridică starea sociala şi econo
mică a unui popor, mai cu sémá 
când aceşti tineri după absolvire 
trebue să ia lumea în cap şi se se 
espatrieze. îmbrăţişarea carierei ju
ridice a produs pănă acuma numai 
advocato-cultura covîr$itore, ce ame
ninţă a deveni cu timpul o sarcină 
grea pe spinarea poporului. Apoi în 
serviciul public, puţinii funcţionari 
ce pot cu mare greu încăpâ, la ce 
pot aspira şi ce pot ajunge, mai ales 
dâcă nu vor a-şî renega sâmţul? Ce 
putere şi vlagă va câştiga naţiunea 
de acolo, dâcă un absolvent de drept 
va ajunge cel mult un pretore, ori 
un judecător de cerc, ori un oficial 
de dare séu perceptor? încât pentru 
crearea puţinilor funcţionari, ce-i 
putem plasa noi peDfjru trebuinţele 
şi serviciile poporuldi nostru, sunt 
de ajuns fii clasei de mijloc româ
nesc!, care e deja în număr binişor 
avansată şi e în stare se déa fiilor 
săi o crescere şi instrucţie románésca 
şi conformă cu cerinţele timpului, 
fără de a avâ aşa mare lipsă de 
concurs şi de succescenţă din partea 
ţărănimei.

Decă e vorba de progresul în 
cultură şi de bunăstarea materială a 
poporului nostru ţăran, atunci trebue 
să ne gândim la alte mijlóee, cari 
se fie mai priincióse desvoltării lui.

Cum se putem înainta noi bine 
şi sănătos pe calea progresului, când 
în centrele nóstre mai mari cultu
rale tóté se învaţă şi se cultivă, 
numai aceea nu, ce ar putâ folosi 
mai mult poporului nostru şi tineri- 
mei dela sate? Multe vei găsi de 
esemplu la Braşov, Sibiiu, Blaşifi, ea 
şi la Beiuşiu, Năseud, Arad, Caran
sebeş, numai relativ la problemele 
şi cestiunile economice să nu cauţi 
nimic —  cu-o singură escepţiune.

Suntem noi Românii un popor 
eminent agricol şi peste trei milióne 
trăim în Austro-Ungaria, — şi să 
n’avem nici cel puţin o spuză de 
şcălă de agricultură séu vr’una din 
ramurele ei, ca şi când ómenilor 
noştri le-ar fi ruşine, ar simţi-o ca 
o înjosire pentru ei de a îmbrăţişa cu 
zel îndoit ocupaţiunea părinţilor şi a 
moşilor, în loc de a se făli cu ea 
şl a se strădui se ö aducă la cel 
mai mare grad de desvoltare şi per
fecţiune, după cerinţele timpului de 
faţă.

B ra şov , 19 Martie v. 

De la adunarea representanţei 
comunităţii de avere grâniţerescî din 
Caransebeş aşteptăm un raport detailat 
despre- cele petrecute. De-ocamdată anun
ţăm numai, că alegerea comitetului — în 
care fură reales! în partea cea mai mare 
vechii membri — a dat nascere de astă- 
daîă unei lupte vehemente între elemen
tele independente şi cele ce s’au pus cu 
mult cinism şi cu mare desconsiderare a 
intereselor poporului de-adreptul în ser
viciul celor din fruntea administraţiei co
mitatului, al căror scop antiroraânesc e 
deja fdrte deochiat şi cunoscut. Cu oca-

FO ILE TO N U L „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr’un carnet.
(S. Duh la catolici. — S. Spirit la ortodox!. — 

Convorbire cu părintele Czelusznyak. — 
Biserica din Corni, — Organistul 

Biru şi fiii lui. — „Pe o 
stâncă negră“ .)

B ra ş o v , 1 Aprilie n.

Poftim în lăuntru, domnule, ^ise 
părintele Czelusznyak românesce.

Ara intrat.

Odaie mobilată sobru. Icóne, cruci
fixe, rosarii, îngenunchetor. In mica biblio
tecă cărţi în limba polonă, germană, latină, 
şi câte-va în limba română.

Intre acestea cartea de rugăciuni a 
părintelui Malinowski din laş! „Călăuzul 
mştinului — pe calea m ântuirii“ scrisă 
într’o limbă românâscă corectă, potrivită 
întru léte limbagiului bisericei ortodoxe. 
Aşa d. e. Malinowski dice : „in numele!  
tatălui, şi al Fiului şi al Sfîntului Duhu, 
pe când în catedrala ortodoxă din Huşi, 
unde a doua di, 6/18 August, fiind schim
barea la faţă. am asistat la sf. liturghie, 
— véíjuiű între numerósele picturi, ce 
împodobesc păreţii, un tablou, care de-

desupt purta inscripţia: „Pogorîrea S. 
Spirit

— Scusaţî, Domnule, începii părin
tele, că mă aflaţi în o aşa disordine. Casa 
parochială e în reparaţie, căci am găsit’o 
la venirea mea aici, într’o stare deplo
rabilă.

— Ya să dică, Sfinţia Vdstră nu sun
teţi de mult aici?

— Numai de 8 luni. De 5— 6 ani 
s’au schimbat 4—5 parodii, şi când am 
venit eu, nici pe mine nu voiau să mă 
primăseă. Era mare agitaţie în popor. 
Acuma s’au mai calmat spiritele.

— Văd că sciţi binişor românesce.
— Sciu, cât s’a putut să învăţ în 

cei patru anî, de când sunt în România, 
cu tóté acestea şi acuma mereu întâmpin 
dificultăţi, când trebue să predic.

— Predicaţi românesce?
— Firesce!
— D’apoi că am au<jit, că enoriaşii 

Sf. Vóstre sunt Unguri?
— Unguri legice, dór nu este în tótá 

parochia, decât nnul, care să scie ungu- 
resce, şi acesta este organistul.

— Când aţi venit în România, nu 
cunosciaţî de loc limba românescă?

—  De unde? Mi-am făcut studiile 
teologice în Cracovia, ia Iesuiţî, şi pe

urmă am fost trimis în America. Când 
am venit la Huşi, am găsit mare destră
bălare. Schimbările necontenite le resira- 
ţiau credincioşii. 'Şcdlă proprie nu avem, 
instrucţia religiosă era neglijată. Abia în 
timpul din urmă ara regulat, ca să se ţină 
catechisare de trei orî pe săptămână. Po
porul este religios. Biserica tot-deuna 
plină.

—  Aveţi mulţi credincioşi?
—  Sunt cu totul, împreună cu că

tunele, vr’o 800 de familii.
Biserica este în imediata apropiere, 

înaintea ei se află o clopotniţă, cu un 
clopot mare, nou, pe care se putea ceti 
inscripţia:

» A R I A .
închinat Bisericei 

de
Ioan Ieşanu.

1896.

In biserică nici pictură, nici prapori. 
Numai d’asupra altarului inscripţia semi
circulară roraânăscă:

Domnul este cu Tine!

— Văd că aveţi biserică destul de 
spaţiosă. Mai spaţiosă decât catedrala or
todoxă.

—  Da, însă totuşi nu este destul de 
încăpătăre. N ’are ventilaţiune şi la săr
bători, când se adună popor mult se face 
o căldură insuportabilă. Avem adunată 
suma de 7000 lei şi dâcă vom mai stringe 
ceva, avem de gând să ne lărgim bi
serica.

In biserică de altmintrea n’am vă<jut 
nici bănci, cura se văd în bisericele ca
tolice din Austro-Ungaria. Faptul acesta 
se esplioă, cred eu, din împrejurarea, că 
misiunile catolice din Moldova au stat 
sute de anî, şi în parte stau pănă în <jiua 
de astădî, sub conducerea roinoriţilor ita
lieni, ér în Italia uu găsesc! bănci în bi
serici. In Roma ara avut ocasiune să vi- 
sitez bisericele principale şi nici într’una 
n’am găsit bănci. Tot aşa şi în Florenţa 
şi Veneţia.

S’ar mai puté Zice, că acésta e o aco
modare după bisericele orientale, cura 
s’au acomodat şi cu portul barbei. Eu 
unul nu pot să mă pronunţ. Fiind însă 
vorba de acomodare, nu pot lăsa aici ne
relevat faptul, pe care de sigur mulţi nu-1 
vor fi cunoscând, că în Moldova biserica 
catolică serbézá tóté serbătorile odată cu 
orientalii, va să dică după calendarul 
iulian. întrebând odată pe părintele Par
iaţi din Focşani, venerabilul octogenar,



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 64.—1904.

siunea alegerii unui «narneluc de frunte 
guvernamental, cele doué partide şî-au 
raësurat puterile, independenţii rămânând 
în minoritate numai cu 6 voturi. S’a pro
testat în modul cel mai energic în contra 
ingerinţii şi presiunii oraenilor stăpânirii 
cu ocasiunea acestei alegeri. Semne în- 
ouragiatdre pentru viitor.

Pactul vamal şi dieta actuală.
In „Gazdasági Tudósító“ cetim urraătd- 
rele; „Cea mai mpre parte a deputaţilor 
sunt neliniştiţi şi se tem, că în scurt timp 
au să urmeze alegeri nouë dietale şi ast
fel vor fi espuş! la cheltuelî şi agitaţiuni 
electorale nouë. Nu trebue însë së ne te
mem, că eventualitatea acésta ar puté së 
urmeze în curênd, deóre-ce pănă când se 
va resolvi cestiunea pactului vamal, ca
mera nu va fi disolvată, ér până atunci va 
mai trèce încă destul timp. Causa pentru 
care nu vor fi în curênd alegeri, este că cu 
dieta actuală tot se va mai puté menţinâ 
teritoriul vamal comun, o nouă cameră 
însë nu l’ar vota, fiind-că la proximele 
alegeri cei mai mulţi candidaţi vor lua 
în programul lor teritoriul vamal inde
pendent“ .

Protestare în contra ajutorului 
de stat. Din Bistriţă i-se scrie cliarului 
„Búd. Hírlap“ : Trei membrii ai presbite- 
riului evanghelic de aici, conduşi de de
putatul dietal Godofred Kuales, au fost 
file le  trecute la guvern şi au cerut un 
ajutor de 10.000 cor. pentru giranasiul 
săseso din Bistriţă. Nici nu s’a întors bine 
deputaţiunea acasă, şi s’au întrunit membrii 
presbiteriului într’o şedinţă férte viforosă. 
Representanţii ideilor Saşilor-ver<jî şî-au 
esprimat desaprobarea pentru-că, fără au- 
tonsaţie, deputaţiunea a cutezat să cérá 
ajutor de la guvern. „Pentru trei-<jecl de 
arginţi nu ne vom vinde independenţa“ 
(jiseră ei, „căci noi bine seim ce însera- 
nézá ajutorul guvernului; esemplu avem 
la şcdla de fete din Bistriţă, care s’a des
chis cu limba de* predare germană, dér în 
care astăcli — contra tuturor protestărilor 
nóstre — se învaţă în limba maghiară. 
Spiritul lui Kossuth ispitesce între păreţii 
ei, ceea-ce dovedesce 15 Martie a fie-că- 
rui an“ ....

Tariful vamal român.
(Discusiunea asupra noului proiect de tarif în 

Camera română.)

După d-1 Pilipescu a vorbit d-1 Dim. 
Iarca, care a pledat de asemenea contra 
protecţionismului esagerat, de orece ţăranii 
n’au nici un folos din desvoltarea indus
triei mari. Conchide că un tarif vamal pro
tectionist esagerat nu pote fi decât spre 
dauna ţării.

astăzi mort, decât care mai frumos bă
trân nu mi-s’a dat să văd — cum vine, 
că catolicii Moldoveni îşi ţin serbă- 
torile după calindarul Iulian, pe când cei 
din Muntenia se orientâză după calen
darul Gregorian, rai-a răspuns:

— Pe vremea lui Cuza Vodă ara vrut 
să introducem calendarul cel nou, Ouza ne-a 
<jis însă, să aşteptăm puţin, că nu va trece 
mult timp şi va introduce dânsul în tdtă 
ţăra eăhndarul Gregorian. Şi aşa a rămas 
pănă în diua de astăcji.

Un lucru de sigur curios acesta: O 
eparchie întregă catolică, care n’a adoptat 
încă călindarul introdus de papa Grigore 
X I I I !

După ce visitarăm biserica, ne-am 
întors la casa parochială, unde părintele 
Stanisiau rai-a oferit un pahar de vin, 
scusându-se că vinul are miros de butoiu, 
însă peste tot, fiind încă nou aici, nu s’a 
putut aranja cu nimica.

Mî-ara cerut şi eu scusele şi m’ara 
retras, ducându-mă la organistul, care şe
dea în apropiere.

L ’am găsit îmbrăcat mai de casă, 
într’o cămaşă naţională românâscâ. Om 
cam peste cincî-<jeci de ani, mai aprdpe 
de şâse-deci, pe cât îmi aduo aminte.

D. C. Dissescu <jice, că cestiunea 
alcătuirei tarifului vamal nu este o cestiune 
teoretică, ci practică. Sunt o mulţime de 
interese, cari se isbesc şi trebue să se ţină 
sémá de tdte, cu o desinteresare egală, de 
interesele personale.

D-1 ministru de finanţe are o tesă de 
desvoltat: că odată cu protecţionisrtiul, 
bogăţia ţărei cresce, pe când atunci când 
tariful nostru era puţin séu de loc pro- 
tecţionist, ţera era în sărăcie. Dér cifrele 
nu ne dovedesc acest lucru.

Eu nu susţin, că bogăţia publică a 
României nu a crescut, dér asta nu în- 
sémná că décá consumaţia unor articole 
s’a împătrit, apoi şi bogăţia ndstră s’a îm
pătrit ! Este neîndoiog, că ţăranul nostru 
dispune de o mai bună stare.

Formula dumneavostră, protecţionis- 
mul, nu o primesc. Vreţi să creaţi o in
dustrie mare, care se conoentrézá în câ
teva mâni şi ajunge la monopoluri şl car
teluri. Noi suntem pentru un moderat pro- 
tecţionisra, care se favoriseze crearea in
dustriilor mici speciale, cari sunt folositdre. 
Cu protecţionismul ajungem la o ridicare 
a impositului indirect, cel mai nedrept 
din tdte impositele, căci apasă la fel şi 
asupra săracului ca şi asupra bogatului. 
Nu trebue să protejăm numai producţiu- 
nea, ci trebue să ne gândim şi la consu
mator. Trebue să respingem protecţionis
mul „en bloc“ , lăsându-1 numai la câteva 
industrii, cari nu pot trăi alt-fel. De ce 
se îmbogăţim numai pe capitalişti?

Protecţionismul singur nu pdte crea 
o industrie mare, cura s’a spus. Pentru 
acésta mai trebue şi alte condiţiunî, ma
terii prime, capitaluri mari etc. La noi in
dustria este şi va fi creată de străini, 
ceea-ce este o primejdie de care nu ne 
dăm seraă în de ajuns.

Pentru a puté proteja industria, ea 
trebue mai întâi să existe. Taxele pro- 
tectdre trebueso să fie la început mici şi 
pe urmă mărite din ce în ce. In Ungaria 
şi Italia tdtă industria este în mâni străine, 
nu trebue să urmăm asemenea exemple. 
Ţăranul nostru se simte mai bine cu copiii 
lui la plug în arşiţa sdrelui. decât închis în 
fabrici.

Cineva a comparat pe d-1 Costiuescu 
ou Colbert despre care Ludovic al X IV  a 
<jis: „Déeá mulţumesc lui Dumnedeu pen
tru ceva, îi mulţumesc că mî-a dat > pe 
Colbert“ . Să dea Dumnedeu ca d-1 Cos- 
tinescu să reuşâscă cu tariful, ce propune. 
Atunci îi voiü spune şi eu : „Bonjur Gol- 
bert“ ! (rîsete). Mi-e témá însă că tariful, 
aşa cum este alcătuit, să nu ne facă un 
rău imens.

Noi suntem în contra industriei mari, 
fiind-că nu ave*t nici braţe, nici capitaluri, 
nici specialişti. Trebue se ne îngrozim la 
gândul că străinii vor veni la noi îo raassă 
pentru a crea industria mare. Sunt în  
contra teoriei capitalurilor streine cu ca
pitaliştii streini. (Mişcare).

In Rusia, cu tdtă populaţia ei aşa de 
mare, braţele streine au înlocuit în indus
trie braţele indigene. La noi o industrie 
mare ar însemna eolonisarea streină.,.

Ceea-ce am pute proteja fără témá, 
sunt industriile agricole şi petrolul. Ar 
trebui să se încurajeze industria extractivă 
a petrolului, scutindu-se de taxe maşinile

I-a părut bine si ra’a poftit în casă. 
Mi-a spus, oă îl chiémá Nicolae Biru.

— Am amjit, că d-vdstră sunteţi sin
gurul în paroohia acésta, care sciţi hn- 
guresce.

—  Da, eu sunt, dór şi eu am învăţat 
după ce m’am făcut mare, la Iaşi şi în 
comunele din jurul Bacăului. In copilăria 
mea nici eu nu sciara, decât roraâbesce.

Io odaie véd un harmonium, ér pe 
masă o colecţie din „ Bóia pentru toţi* şi 
un esemplar din „ Calendarul pentru toţiu.

— Pot să vă servesc o dulcâţă dom
nule?

— Mulţumesc.
— Ori pdte preferaţi un pahar de

vin ?

— Vin am beut la părintele.
—  Atunci o să duceţi o amintire nu 

prea bună despre vinurile ndstre. Vinul 
sf. Sale are „îiz“ . Noi suntem cultivatori 
de vii şi când se fac struguri mulţi, Hu- 
şenii íncasézá câte-va milidne pe vin. Să 
lăsăm deci dulcâţa şi să bem împreună 
un pahar de vin.

— Mulţumesc.
Şi ara beut vin, pe care însuşi l’a 

scos din „beciü“ , şi care nu avea „îiz“ .

necesare. Decă ar fi să aleg, mai bine 
prefer în locul taxelor protecţioniste prima  
de încurajare, care are avantagiul oă e 
temporară.

Examinézá resultatele anchetei indus- 
striale făcută la ministerul domeniilor şi 
arată, că chiar de pe acéstá anchetă 2 
treimi din industrie e în mâna străi
nilor.

In privinţa capitalurilor străine, ora
torul dă următdrea explicaţie: noi suntem 
contra capitalurilor străine pentru crearea 
industriei mari, dór suntem pentru aceste 
capitaluri când ele vin să întemeieze in
dustria estragerei petrolului. De asemenea 
vrem capitaluri, cari să vie sub formă de 
bănci de credit.

Termină declarând că va vota con
tra tarifului presentat.

Literatură şi sciinţă.
Sistema ortografică a limbei române.

De

Nic. Densuşianu.
(Urmare.)

B i n a l e l e  î n  ie  sSu  iune.
Avem în limba română o clasă forte 

importantă de neologisme, cărora adese ori 
în publicaţiunile ndstre literare li se dă o 
terminaţiune în ie în loc de iune, scriin- 
du-se : a d m i n i s t r a ţ i e ,  d i r e c ţ i e ,  p o- 
s i ţ i e ,  c o n s t r u c ţ i e ,  în loc de admi -  
n i s t r a ţ i u n e ,  d i r e c ţ i u n e ,  etc.

Se maî întâmplă, că adese-orî vedem 
pe una şi aceeaşi pagină întrebuinţându-se 
amândouă formele, cu acelaşi înţeles, po- 
s i ţ i e  şi p o s i ţ i u n e ;  un semn evident 
de nesiguranţă din partea celor ce scriu 
ast-fel.

Ne întrebăm acum, care din aceste 
două forme, cu ie său iune, pote să co
respundă maî bine naturel limbei româ
nesc!.

Atât în graiul viu al poporului ro
mân, cât şi în cărţile ndstre bisericesc!, 
nu găsim de cât forma în iune: r u g ă 
c i un e ,  î n c h i n ă c i u n e ,  î n ţ e l e p c i u 
ne, i e r t ă c i u n e .

In limba italiană se întrebuinţeză 
terminatiunea de ione: a mr a i n i s t r a -  
z i o n e ,  d i r e z i o n e .  In limba francesă 
finalul de ion: a d m i n i s t r a t i o n ,  di 
r e c t i o n .

Este un principiei al linguisticeî mo
derne, că nominativul latin în -io a tre
cut în limbile romanice în forma de -ione 
(-iune). Dar se pdte, că forma poporală 
în -ione să fie chiar mama formei urbane 
de -io.

Adoptând noi în limba literară fina
lul de ie în loo de iune, va trebui să 
scriem şi să pronunţăm: c o n s e m n a ţ i e ,  
na ţie,  raţ i e ,  c o n s t i t u ţ i e ,  f un daţ i e ,

Cum steteâra aşa de vorbă, de-odată 
autjim în curte glasuri de copii, cântând 
o melodie bine cunoscută. Erau trei co
pilaşi ai lui Biru, în etate de şcolă. „Des- 
făeau“ cucuruzi şi cântau cu canddrea 
proprie etăţii lor:

„Pe o stâncă négrá într’un vechiü castel,
Unde curge *n vale un rîu mititel,
Plânge şi suspină tinera domniţă,
Rumenă, suavă, ca o garofiţă!

Cine nu cundsce poesia lui Bolinti- 
nianu : „Ştefan cel mare şi mama sa ?“ 
Oare Român n’a cântat’o în copilăria sa- 
alăturea cu „Hora Unirei*, „Marşul osta
şilor români în  Basarabia*, şi cu „Răsu
netul* lui Mureşianu ?...

Acestea erau cântecele, pe cari ne 
învăţa şi pe noi harnicul învăţător, Uie 
Pop, înainte de asta cu 30 de ani, şi pe 
melodia poesiei lui Bolintinianu învăţam 
mai târziu — cadrilul, unul de la altul şi 
cântând toţi din gură: „Pe o stâncă né
grá*... până se terminau tdte cele 6 figuri 
ale dansului franţuzesc. Eram girnnasiaşti 
în Beiuş şi aşa învăţam atunci jocurile! 
Nu sciu cum le va fi învăţând generaţia 
de astăzi!

Am ieşit pe prispă cu Biru şi ne ui
tam cu drag la copilaşii cari, inconsoienţî

i n s t i t u ţ i e ,  s u c c e s i e, s e s i e, în loc de 
na ţ i une ,  r a ţ i u n e ,  c o n s t i tu ţi u n e, 
s e s i u n e  etc.

Usul constant de mai multe secule 
a sancţionat forma de iune.

Va trebui aşa dar să urmăm în scri
ere acestă formă, care corăspunde maî 
bine geniului limbei române şi care tot- 
o-dată are darul să fie maî frumosâ.

In limba română literară trebue să 
alegem c u v i n t e l e  c e l e  ma i  b u n e  şi 
să urmăm tot o-dată f o r m e l e  c e l e  ma i  
bune.  Numai astfel  vom ajunge la o 
limbă frumdsă în espresiunî, şi dulce, care 
va pute o-dată să ocupe cu demnitate un 
loc alăturea cu cele lalte lirabe neolatine.

Am espus aici regulele ortografice 
stabilite de Academia română în sesiunile 
anilor 1881 — 1895, regule întemeiate pe 
„principiul fonetismului temperat prin ne
cesităţi etimologice“ -

Insă pe lângă tdtă simplificarea, ce 
o aduse Academia ortografiei române, ne- 
regularitatea în modul de a scrie a con
tinuat şi de la a. 1880 încoce.

î„In (jiaristica de tdte (filele“ — se 
esprimă unul din membrii Academ iei.... 
„şi în general în publicaţiunile. cari au 
„eşit la lumină de atunci, scriitorii noştri 
„încă şi mai puţin s’au preocupat de a-şî 
„apropia ortografia stabilită de Academiă. 
„Ast-fel fasa ortografică înşghebată de 
„Academiă în 1880— 1881, a rămas în Ro- 
„mânia — în afară de publicaţiunile ins- 
„tituţiuniî ndstre — maî mult pe hârtie, 
„aprdpe o literă radrtâ. Lumea mai mult, 
„seu mai puţin literată, neţinându-se de 
„astă-dată nici de sistema de mai înainte, 
„nici de noua direcţiune a ortografiei aca
dem ice, a pornit din ce în ce mai mult 
„a scrie inconscient, după nici o normă, 
„seu după norme arbitrarie“ .1)

După cum vedem, opera începută la 
a. 1880 spre a stabili şi a introduce în li
teratura română o ortografia uniformă cu 
litere latine,’ încă nu este terminată.

Cestiunea ortografică are şi astă-<ji 
acelaşi caracter serios, pe care l ’a avut la 
1880, la 1866 şi putem <̂ ice la 1820, când 
bătrânul Petru Maior cu un fel de durere 
sufletescă scriâ urrnătdrele: „Trei decî Şi 
„nouă de ani au trecut de când Grama
t ic ii Românilor discută între sine despre 
„ortografia română său latino-valachă.... 
„însă cu ce fel de ortografia să se urmeze, 
„dacă introducem literele latine până 
„acum, nu s’a putut stabili“ .

Lipsa unei ortografii uniforme, de 
care mai sufere şi astă-(ji literatura ro
mână, este o maPe pedecă pentru desvol
tarea limbei şi răspândirea ei.

Cuvintele românesc! cele mai curate, 
putem cele mai latine, sunt adese-orî

*) A n a l e l e  A c a d e m i e i  r o m â n e .  Se
ria II. Secţ. I. Tom. VII, p. 189.

încă, cântau cântecul marelui Vodă, care 
a primit pe străbunii lor în ţeră şi le-a 
dat loc, unde să se aşetje...

Amintirile copilăriei. împreunate cu 
impresia covîrşitore, ce mi-au făcut aceşti 
mici „Unguri*, cari „ desfăcau“ popoşoiu 
şi cântau un cântec despre unul din cei 
mai viteji Domni români — ra’au îndu
ioşat....

— Numai pe aceştia îi ai ? îl întreb 
pe Biru.

— Ba ara unul şi mai mare, pe An
ton. Acesta şî-a făcut armata la jandarmii 
călări din Iaşi. Uite tabloul, unde s’a foto
grafiat împreună cu camaradii săi.

După ce a isprăvit cu milităria, a 
venit acasă şi îmi ajută la cantorie. Are 
voce bună şi cântă la harmonium şi la 
organe. Momentan a ieşit în oraş.

începu să însereze şi o pldie ŝub
ţire începii să cadă.

Pănă la hotel trebue să merg bine, 
ca să ajung într’o jumătate de oră.

Mi-am luat rămas bun de la Niculae
Biru.

Delaletca.
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îmbrăcate în formele cele ma! obscure, 
tot atât de obscure ca şi când scriam cu 
«irile, seu pote mai rău întunecate.

Scrierea —  ast-fel cum ni-o înfăţi- 
şdză mai cu semă presa ndstră periodică 
— nu maî este imaginea cuvintelor, ci de
naturarea lor.

Să nu perdem însă din vedere, că 
limba constitue sufletul şi uuitatea unul 
popor.

Ca să avem o unitate de limbă, va 
trebui să avem o l i m b ă  p r e c i s ă ,  er 
preoisiunea în limbă nu se câştigă de cât 
prin f o r r a e p r e c i s e  în modul de scriere.

(Va urma.)

Rèsboiul.

din cărarea cea drâptă, deşi o splendidă 
lună poleesce drumul îngeruit...

Ţ)ilnic trec lacul pe jos mai multe 
mii de soldaţi. Pentru ei sunt pe faţa la
cului din distanţă în distanţă cinci barace 
unde soldaţii primesc supă caldă de carne 
şi ceaiu. Disposiţia în care soldaţii trec 
lacul este din cele mai bune. Cântece ve
sele şi vorbe glumeţe răsună în tdte păr
ţile. Totuşi din când în când câte-un viers 
mai trist face să tresară pe cei ce-şi uită 
pentru un moment răul şi grăza la care 
se duc.

Când ajung la cealaltă parte a lacu
lui şi sunt imediat porniţi pe trenurile, 
cari îi aştâptă, spre Asia răsăritenă, mulţi 
din soldaţi aruncă câte-o privire lăcrimată 
— p<5te ultima — asupra pământului pe 
care-1 părăsesc pentru a se duce acolo, 
unde îi chiaraă glasul datoriei....

al facultăţii de medicină din Viena, după 
o praxă de 3 ani ca medic în spitalurile 
din Sighişora şi Dicio-St.-Martin, s’a decis 
a se stabili ca medic în Făgăraş.

Concert în Haţeg. Un grup de teo
logi din serainariul „Andreian“ va da 
Luni, în 11 Aprilie (a doua di de Pasci) 
un ooncert în sala hotelului „Mielul de 
aur“ . Beneficiul net e destinat pentru 
scopuri filantropice. Contribuirile benevole 
se primesc cu mulţumire. Se vor esecuta 
coruri de: Stunz, Flechtenraacher, Popo- 
vicî, Vorobchievicî, Dima, Vidu. D-l I. 
Crişanu va cânta solo „Cântec de jertfă- 
de Beethoven şi „Singurătate“ de Kireh- 
ner, acompaniat la pian de d-na Victoria 
Popovicî, ér d-l N. Constantin va esecuta 
pe violină „Fantasia“ lui Bériot cu ace
laşi acompaniament. In program vedem şi 
o declamaţiune.

Post de contabil. „Agricola“ înso
ţire  ̂economică, de magazin şi anticipaţii 
în Hunedóra, a deschis concurs cu termin 
pănă în 15 Aprilie n. a. c. pentru ocupa
rea postului de contabil. — Salar anual 
800 cor. şi tantiema statutară. — Reflec
tanţii au să-şî trimită documentele, despre 
cunosoinţele speciale şi despre praxa ce 
o au în sfera afacerilor de bancă şi co- 
raerciu, până la terminul sus amintit.

Podul de la Făgăraş. In afacerea 
construirii noului pod peste Olt la Făgă
raş, ministrul ung. de coraerciu a instituit 
o comisiune, care va eşi în 6 Aprilie n. 
la faţa locului, spre a lua disposiţiunile 
necesare.

Mórtea unei anarchiste francese. 
Din Londra sosesce scirea, că Luisa Michel, 
cunoscuta anarchistă francesă, a murit 
acolo în etate de 71 ani. Dăm în urmă- 
tórele unele date din viâţa aventuridsă a 
acestei femei. Luisa Michel a fost pănă la 
căderea imperiului frances învâţătdre şi a 
luat parte în anul 1871, când a isbucnit 
în Paris résboiul civil, la luptele de stradă, 
îmbrăcată în uniforma unui soldat din 
garda naţională. In decursul regimului 
Comunei a presidat clubul revoluţionar în 
biserica Saint-Bernard din Paris şi a or- 
ganisat mai multe societăţi revoluţionare 
de femei. După ocuparea Parisului prin 
trupele guvernului, Luisa Michel a că- 
<jut prisonieră şi a fost osândită de consi
liul de résboiü la mérte, mai apoi gra
ţiată şi deportată în Caledonia nouă, de 
unde la anul 1880 s’a întors înapoi în 
Franţa. In timpul acesta dânsa a scris 
mai multe romane. In anul 1883 a luat 
parte la o revoltă de pe Bulevardul St. 
Gerraain, a fost din nou condamnată la 6 
ani temniţă, mai târdiu însă din nou 
graţiată. Nu mult după acésta ţinii o 
vorbire agitátoré în teatrul Chateau d’Eau 
fiind din nou judecată la 4 luni închisdre. 
Sfîrşitul vieţii sale l’a petrecut în Londra.

Sciri din România. Direcţiunea ge
nerală a poştelor din Budapesta a propus 
direcţiunii poştelor din Bucurescî înfiinţa
rea unei lin ii telefonice Bucurescî Buda
pesta. Propunerea a fost supusă aprobării 
ministrului român de interne. Acéstá linie 
va costa 160 mii lei numai pănă la Pre
deal şi va trece prin Târgovişte.

— După rapérteJe sosite la ministerul 
de domenii, starea semănăturilor în tóté 
judeţele este escelentă. Arăturile de pri
măvară au început sé se facă în condi- 
ţiunl favorabile,

—• In 4üele de 2, 3 şi 4 Maid v. a. c. 
se va ţine la Iaşi un mare congres al fa r- 
maciştilor din România.

— După datele serviciului statisticei ge
nerale din ministeriul domeniilor, mişca
rea populaţiunii în comunele urbane pe 
anul 1903 a fost următdrea: 35,528 năs
cuţi şi 27.490 morţi, de unde resultă un 
escedent de 8038 pe întregul an.

Scirî mărunte. Inginerul belgian 
Despa a furat prinţesei Alice de Bourbon, 
fiica lui Don Carlos, un splendid colier 
în preţ de 6 — 800,000 lei, ce a aparţinut 
Reginei Maria Antoaneta şi care trecuse în 
proprietatea prinţesei Alice. — Ciuma se 
întinde în mod înspăimântător în Indiile 
britanice. De la Ianuarie pănă la 19 Mar. 
au murit 40,527 persóne. — La marea es- 
posiţie din Sf. Luis (America) se va acorda 
un mare preaaiu aceluia, care va fi găsit 
cârma balonului. Concurenţii vor trebui 
sé străbată cu balónele lor 10 mile en- 
glese cu o iuţâlă de cel puţin 30 chim. 
pe dră. — Nisce ingineri englesi au dat 
peste vestita coraórá a Incaşilor din mun

ţii Boliviei, căutată de mai multe veacuri. 
Comdra aflată e valorată la 80 milione 
franc! şi a fost depusă în raânile guver
nului bolivian.

ULTIME SCIRI.
Londra 1 Aprilie. Detaşamente 

mai mari japoneze înainteză mereu 
spre nord. împăratul Japoniei îşî va 
muta în curend cartierul principal 
în Coreea.

Roma, l Aprilie. Contra anar- 
chistului Pretti din Veneţia, inculpat 
de complicitate la un complot contra 
împăratului german s’a lansat man
dat de arestare.

Sofia, 31 Martie. Haliu, asasinul 
lui Stambuloff, a fost condamnat la 
15 arii munca silnică.

Petersburg, 31 Martie. Din Char- 
bin se vestesce sosirea a numeröse 
trupe de cavalerie rusă în Manciu
ria. Ele se îndrepteză spre fluviul 
Yalu.

Petersburg, 31 Martie. O tele
gramă din Wladiwostok anunţă, că 
vase de resboiü japonese şî-a fă
cut din nou apariţiunea. Ele însă 
s’au retras după-ce n’au putut ee se 
apropie de rada portului.

Berlin, 31 Martie. Trei cuirasate, 
patru crucişătore, trei canoniere cui
rasate mici, şăpte crucişătore mici, 
patru distrugătore de torpilore şi 
doue4ecî torpilore mari sunt apröpe 
gata în porturile Balticei pentru a 
porni spre Extremul Orient.

Diverse .
P a la tu l P a rn è s e  din Roma a fost 

cumpărat de Franţa pentru a instala în 
el ambasada francesă pe' lângă Quirinal. 
Palatul acesta vestit a fost proprietatea 
Burbonilor din Neapole. Prin magnificenţa, 
architectura sa severă şi irnpunátóre, pa
latul Farnèse este, fără îndoială, cel mai 
frumos din Roma, şi cel mai admirat de 
străini. Papa Paul III, care a început con
strucţia acestui palat, pe când era cardi
nal voia së facă din el cea mai fruradsă 
clădire din Roma. Locuitorii roman! rî- 
seră de acestă pretenţie a papei (numit 
Alexandru Farnèse), căci iotă avuţia fami
liei Farnèse nu ar fi ajuns, ca së ducă la 
bun capët o astfel de întreprindere.

Când cei patru păreţi fură ridicaţi, 
Paul III deschise un concurs pentru pic
turile interióre. Sangalo se găsi în concu
renţă cu del Piombo, ou Perino de Vaga 
şi cu Michel Angelo. Acesta din urmă eşi 
învingător şi astfel palatul Farnèse este 
ornat de artistul cel mai mare al luraei.

Nepotul papei continuă după rnórtea 
unchiului lucrările de înfruraseţare ale pa
latului. Michel Angelo desină vestibulul, 
Giacomo de la Porta construi eleganta 
faţadă. Vestibulul este purtat de cătră 
doué-spre-dece coióne de granit din Egipt. 
Curtea interidră este îmfrurnseţată cu pi
laştri în stiluri clasice.

Palatului acestuia, pentru a puté fi 
locuit, i-a trebuit însă multe reparaţii, şi 
d-lui Barrière, ambasadorului frances ac
tual, i-se datoresce perfecţionarea modernă 
şi comfortul ce-1 are. Aceste modificări, 
pentru-ca së nu se strice valdrea istorică 
şi artistică a palatului, au fost făcute sub 
direcţia d-lui Hébert, fost director al Aca
demiei francese din Roma. Pentru spiri
tele înclinate spre poesie nu e puţin inte
resant faptul, că Franţa, ţâra artei şi bu
nului gust, îşi trimise ambasadorul ei së 
locuiéscâ la sora ei latină, într’un palat 
pictat de marele Michel Angelo şi orna
mentat ou baso-reliefurl antice.

B ib liogra fie .
— „Sgârcitu l Pocă it“ .piesă teatrală- 

poporală în 2 acte pentru sărbătorea Năs
cării Domnului de Gheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a*se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor sărac! cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de venc|&re la au
torul în O. Tohan şi la tipografia A. M u - 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

In numărul nostru de erî am publi
cat în tdtă întregimea raportul telegrafic 
ce l’a trimis Ţarului Nicolae generalissi- 
mul Kuropatkin despre lupta de la Ciöng- 
Cîu, în nordul Coreei. Forţele rusesc! au 
fost comandate de cătră generalul Micenko, 
care avea sub comanda sa 6 companii 
faţă cu o armată inimică cam tot aşa de 
mare în număr.

Micenko nu şî-a ajuns scopul, fie-eă 
a avut de gând să ocupe localitatea, fie- 
că intenţiona să atragă pe Japonesî într’o 
luptă mai mare, spre a-le cunósce forţele. 
Japonesii şî-au susţinut posiţiunea, cu tot 
atacul vehement din partea Ruşilor — şi 
sfîrşitul luptei a fost, că Ruşii s’au retras, 
probabil pentru a relua din nou lupta cu 
şanse mai bune de isbândă. Diarele, cari 
nu simpatisézá cu causa ruséscá vorbesc 
despre un eşec al Ruşilor, întru cât Ca
zacii vădând la urmă, că Japonesii atacaţi 
primiră ajufcdre, — şî-au cules răniţii, au 
încălecat şi s’au cam mai dus.

Generalul Micenko a raportat lui Ku
ropatkin, ér acesta Ţarului, că pierderile 
Japonesilor au fo9t: 40 morţi şi 100 ră
niţi, pe cari i-au transportat la Andşu, 
folosind spre scopul acesta 500 de Coreani. 
Afară de acésta Japonesii au mai pierdut 
mulţi cai. După telegrame din Tokio însă, 
Japonesii ar fi avut în lupta acésta pier
deri mult mai neînsemnate : 8 morţi şi 12 
răniţi.

Lupta de la Ciöng-Cíu lasă a-se bă
nui, că în curând se va deschide seria 
ciocnirilor mai mari. Japonesii îşi concen- 
trézá cu mare grabă forţele în partea de 
nord a Coreei; tot aşa Ruşii. E semnifi
cativ, că cartierul principal rusesc a fost 
strămutat din Charbin ia Liao-yang, între 
Mukden şi Niuşvang, unde s’a şi instalat 
locuinţa pentru generalissirauLKuropatkin. 

*

v Forte interesantă este o descriere a 
priveliştei pe lacul Baical trimisă (flarului 
„Novoje Vreraja“ de corespondentul său 
de pe câmpul de résboiű.

Un viu raosaic formăză cazacii, gen- 
darmii şi persónele private, cari furnică în 
sus şi în jos pe peronul gărei de la mar
ginea lacului. La marginea gheţosă a la
cului staţionâză sute #de trăsuri la cari 
sunt înhămaţi câte trei cai.

— Ne puserăm bagagele în lădî şi 
repede ne înfăşurarăm piciórele în blânile 
ţinute tot-déuna la îndemână de cătră vi
aţii. Voioşi şi în trap grăbit pornirăm peste 
oglinda îngheţată a lacului. După noi ve 
neau, într’un şir nesfârşit, sănii de tot fe 
lul, cari cu zurgălăitul clopoţeilor făceau 
o impresie caracteristică în mijlocul adân- 
cei tăceri ce domnesee prin împrejurime.

Pe drum dădurăm de tot felul de 
oaré încărcate cu bucate, proviant şi cu 
pasageri, cari se întorceau acasă din E x
tremul Orient. Un ger constant de 25 
grade doranesce, însă călătorii nu-1 prea 
simt, fiind-că nu bate nici un vânt.

Ici colo dai cu ochii de cadavre şi 
schelete de ómen! şi de cai căluţi, asu
pra cărora corbi flămânzi croncănind a 
jale se reped să-şî stîmpere fórnea. Cor
tegiul călătorilor este însoţit aprópe pe tot 
parcursul de acest dublu cortegiu vestitor 
dé mérte. Pe fondul de zăpadă cetele 
cronc&nitóre par nisce pânze mari negre, 
ce se ridică ici colo, spre a se lăsa apoi 
flămânde asupra celor ce cad, séu asupra 
oelor car! rătăcesc.

Căra la mijlocul drumului se află sta
ţiunea Seredina unde pe preţuri conve
nabile poţi căpăta carne friptă şi ceaiű 
cald. Tot la câte o jumătate de verstă 
ard laterae, ca pasagerii să nu se abată

SOIRILE D1LEI.' V
— 19 Martie v.

Schimbarea ortografiei române. 
Anul trecut s’a ales o comisiune din 
sînul Academiei, care avea să studieze 
starea actuală a ortografiei nóstre şi 
să vină cu propuneri de unificare în 
sesiunea de acuma. In şedinţa de Joi 
săptămâna trecută, raportorul comisiu- 
nei alese d-nul prof. de universitate T. 
Maiorescu a cetit raportul comisiunei, ér 
adunarea a decis, ca discuţiunea asupra 
acestui memoriu să se începă în şedinţa 
plenară de Sâmbătă. Discuţiunea s’a în
ceput şi pănă acuma Academia a votat 
—  după cum aflăm din Buourescî — ur- 
mátórelp regule:

1) Să se scrie tot-déuna oa şi ea, 
nu ca pănă acuma ó şi é. De esemplu 
ceara, neagră, cearcă, — nu câră, ndgră, 
cârcă; oarbă, să soarbă, coasă etc. 2) Să 
nu se mai scrie sc pentru şt, de esemplu : 
creşte, vorbeşte, creşti, Floeştl şi nu 
cresce, cresc! etc. 3) Să nu se mai scrie 
$ séu s pentru z : să se scrie deci verzi, 
înverzit şi nu verdi; mai departe pază, 
vază, cază, poezie, ocazie etc.

Administrator protopresbiteral al 
Făgăraşului a fost numit în ultima şe
dinţă plenară a consistoriului archidie- 
cesan, d-l Ioan Gândea, protopopul trac- 
tului Avrig.

NumireJfFişpanuI comitatului Bichiş 
a numit pe d-şora Dr. Valéria Gurtuţ, 
care a practicat pănă acuma ca doctoriţă 
în Arad, în postul de medic secundar la 
secţia de medicină internă a spitalului 
comitatens.

Asasinul Elisei Popescu Greuling a 
fost condamnat de cătră curtea cu juraţi 
din Paris la 10 ani arest corecţional.

Sinucideri fără sürsit. Kisgyörgy 
Sámuel, calfă de ciobotar, în etate de 17 
(!) ani, a ucis alaltă-erl într’o casă de to
leranţă din Cluşifl pe fata Bába Zsuzsa, 
apoi s’a rănit şi pe sine de morte cu un 
glonţ de revolver. — Balog Maria din 
Székelytelegd a rănit cu un glonţ de re
volver pe gornicul Földi János, cu care 
întreţinea dragoste, şi apoi şî-a pus şi ea 
capăt vieţii. — Un ofiţer cu numele Ha- 
ger de la reg. 2 din Sibiiu, a ucis pe 
amanta sa Iohana Rill în etate de 15 (!) 
ani şi apoi s’a rănit uşor şi pe sine cu un 
glonţ.

Ciobotarul, la 17 ani, sătul de plă
cerile lumei — se împuşcă, femeia din 
Sz.-Telegd, după un amor de 9 ani, de
vine gelósá şi ia revolverul, ér ofiţerul 
ucide şi íncércá să se ucidă, fiind-că pă
rinţii unei fete de 15 ani, nu-i permit să 
aibă întîlnir! cu dânsa...

Reuniunea meseriaşilor români 
din Sibiiu face cunoscut celor lalte reu
niuni de meseriaşi şi tuturor cari portă la 
inimă causa clasei nóstre de mijloc, că a 
redus preţul Anuarului I al Reuniunei la 
80 bani. Tot-odată rógá comitetele reu
niunilor de meseriaşi, să trimită datele mai 
importante despre activitatea desvoltată 
în 1903 şi ‘programul de lucru stabilit 
pentru 1904, spre ase publica, după pu
tinţă, în Anuarul II.

Medic român în Făgăraş. „T . R.“ 
i-se scrie, că d-l Dr. Titu Perţa , absolvent

%
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colóná în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrăy,, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumötate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclii, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 60 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî si unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Româol acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei", esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din  B ra şo v ,

se pot procura urm âtârele c ă r ţi:
(La cărţii aici înşirate este a se mai adaugu 

pa lângă portul postai arătat, încă 2 > bani pentre 
recomandaţie.)

C ărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericescî scrise de loan 

Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C u ven tă ri b isericescî de loan Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tone sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de F. Christ*.. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre sărbătorile 
de preste an scrise de loan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i “ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul francăs de Iacob 2V«- 
colescu,, editura lui Dr. E. Ddianu. Timişora 
1896. O cărticică de mângăere sufletâscă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

» C u vâ n tă ri b isericesci de M as- 
s illo n u traduse din origiDhlul tranoes de 
loan Oenţ orotopop gr.-cat. român al diecesei 
de Oradea-mare. — Deja la 1898 a apărut 
in Oradea-mare cartea cu titlu! de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frances. Predicile sunt 
împărţita de traducător după anul bisericesc 
răsâriten, şi fie-c re este pusă la acea Dumi- 
neoă său sărbătdre, ou a cărăi evangheie 
se potrivesc© predioa. Dn volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° ou portretul lu 
Massilon. — Traduc-rea se distinge prin- 
tr’ i-n limbag ă ale?. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

Cuvântări funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

C u rsu l la  b u rsa  d in  V ie n a ,
Din 31 Maitie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % ...................118.05
Renta de oordne ung. 4% . . . 97.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur B1///«, . 89.45 
Impr. căii. fer. ung; în argint 4% • 98.05
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . .  209.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . —.— i
Renta de hârtie austr..........................99.50
Renta de argint austr......................  99 45
Renta de aur austr.............................119.25
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.45
Bonuri rurale ungare . . . 91.20
LosurI din 1860................................. 15175
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 768.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 646.—
Napoleondorî . ..........................  19.07 */2
Mărci imperiale germane. . . . 117 27y2
London vista.................................  239.77
Paris vista.....................................  95.40
Note italiene . . . . . . . .  95.20

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 31 Martie, n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 19.—
Argint român. „ 18.80 „ 18.90
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.10
G-albenî „ 11.20 „ 11.30
Ruble RusescI „ 2.63 „ 2.54
Mărci germane „ 117.10 „ 117 25
Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.60
Srcis. fonc. Albina 5% 10 1. - • 10‘2—

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

P l e c a r e a  ş i s o s i r e a  t r e n ă r i l o r  i a  s t a t  mm  i a  B r a ş o v .
V alab il din I  Octom vrie st. n. 1903 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III .  Trenul de pers. la óra 8T3 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Atad la orele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*65 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11*40 m. a. m.
III . Trenul accel. la óra 2T9 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
IV . Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(* Circulă numai pâpâ in Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Cittö-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zârnescî (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. ^rad la órele 5*07 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 7*50 diin.

III. Tr. accel. peste Cluşifi la ó. 2*9 mi p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Giuc-Ghimes la Braşov.
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Q-yimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra.*)
IV . Tren de pers. la ^rele 10.01. m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zârnescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Nr. not. 69— 1904.

Publicaţiune de licitaţie.
La 9 Aprilie 1904 la órele 9 

diminâţa se va vinde din mâuă li
beră prin licitaţie publică, ce se va 
ţine în cancelaria notarială regăscă 
a lui Carol Schnell (Braşov, strada 
vămei n-rul 17) oferentului, care va 
da mai mult, casa diu Str. Castelului 
nr, 49, ce se ţine de rămasul dece
datei Sarolta Ruganesch născută 
Bömches, înscrisă în protocolul fun- 
duar al Braşovului nr. 7289, sub nr. 
topografic 5014, cu tóté apartamen
tele ei aparţinetăre acesteia pe lângă 
preţul de strigare 30,000 cor. scris 
(trei-cjeci de mii corone.)

Amatorii de a cumpăra sunt 
datori de a depune ca bani de va 
diu 10°/0 dib preţul de strigare în 
bani gata seu în hârtii de valóre.

Informaţiuni mai de aprópe se 
dau în cancelaria notarială regéscá 
mai sus amintită, unde se vor puté 
vedea şi condiţiunile de licitaţie.

B r a ş o v ,  în 15 Martie 1904.

Moştenitorii, după

Şarolta Rugunesch nâsc. Bömches
(1291,3-3.)

X X X X X X X X X X t t X K X X K

J A L O N U L  CEL M ARE din etaj 
şi Câteva odăi în parter dela

Casa Reuniunei de patinat
sunt de închiriat pentru lunile
de vară, şi cu condiţiunî potrivite şi 
pentru ernă, din 15 Martie a. C. sunt 
forte acomodate pentru Ateliere, Bi- 
rourî, Grădini de copii etc.

Informaţii mai de aprópe se pot 
lua dela presidentul Reuniunei de 
patinat D l Alfréd Schnell, senator.

xxxxxxxxxxxxxxxx

Nr. 5196— 1904.

P U B L I C A Ţ I U N E .
La 12 Aprilie 1904, 10 óre a.

m. se va ţină ia magistratul orăşe
nesc, în localul de oficiu al despăr
ţământului pentru afacerile econo
mice în Brassó, o licitaţiune cu oferte, 
cu scop de a se da în î n t r e p r i s a  
furnisirea a 8000 măjî metrice de 
var ars de lipsă la uzina de gaz oră- 
şenescă în Brassó pentru producţiu- 
nea de gaz de iluminat pe timpul 
de la 1 Iulie 1904 pănă la 80 Iu
nie 1905.

Ofertele referitore la acestă fur- 
nisare au a se înainta închise pănă 
la ora fixată, la numitul despărţă
mânt magistratual.

Condiţiunile mai detaiate de 
ofert şi de contract se pot lua în 
vedere din partea ori-cui în localul 
de oficiu al despărţământului pentru 
afacerile economice în Brassó, pe 
timpul órelor de oficiu îndatinate, 
adecă de la 8— 12 óre a. m.

B r a s s ó ,  23 Martie 1904. 
2—2.(1306) Magistratul orăşenesc.,

Oe adî încolo
î i  P iv n iţa  Ssiterh&iy

pe lângă soiurile de v i n u r i  deja 
cunoscute, se pune în ventjare vin i 
din anul trecut

1 litra 36 cr.
La cumpărare de 10 Itr. afară de 

local
1 litru 32 cr.

50 litri pentru esport la sate
I  l i t r u  £ 5  cr-

Anul 1908 au f o s t  un an bun  
pentru vinuri!

WILHELM KOPONY.

Am M ureşianu
B r a ş o v ,  T e r g u l  I n u l u i  S r .  3 0 .

Acest stabiliment este provetţut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢI  DE S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T ^ Ţ T T ' X ’I E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGANTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

A V l V Ş t n i .

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Souv&'&ki, in  M ă măvimea.

ÎA B S n  « » -
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

şi R E S TA U R A N TE .

PREŢURI-CORENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


